

தலைப்புச் செய்திகள்-

- ரஷ்யா மற்றும் ஆஸ்திரியா பயணங்களை முடித்துக் கொண்டு பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி வியன்னாவிலிருந்து புதுதில்லி புறப்பட்டார்.
- இந்தியா - ஆஸ்திரியா இடையேயான உறவு மேலும் வலுவடைந்துள்ளதாகவும், தமது இந்த பயணம் வராற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்றும் பிரதமர் கூறியுள்ளார்.
- விக்கிரவாண்டி தொகுதியில் நடைபெற்ற இடைத்தேர்தலில் 82 புள்ளி நான்கு எட்டு சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.
- தமிழக மீனவர்கள் 13 பேர் இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.
- ஜெர்மனியில் நடைபெற்று வரும் ப்ராவோ ஓபன் சேலஞ்சர் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

[][]<<<>>>[]

ரஷ்யா மற்றும் ஆஸ்திரியா பயணங்களை முடித்துக் கொண்டு பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி வியன்னாவிலிருந்து புதுதில்லி புறப்பட்டார்.

ஆஸ்திரியாவின் தமது பயணம் வராற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்று பிரதமர் தமது சமூக வலைதள பதவில் தெரிவித்துள்ளார்

இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான நட்புறவு மேலும் வலுப்பெற்றுள்ளதாகக் கூறியுள்ளார்.

வியன்னாவில் இருந்தபோது பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் தாம் பங்கேற்றதாகவும், இதற்குக் காணமாக இருந்த அந்நாட்டு அதிபர் திரு கால் நெக்மருக்கும், ஆஸ்திரிய மக்களுக்கும் நன்றி தெரிவித்துக் கொள்வதாக பிரதமர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முன்னதாக ஆஸ்திரிய வரலாற்றாளர்களை திரு நரேந்திரமோடி சந்தித்து உரையாடினார்.

இந்திய வரலாற்றையும், கலாச்சாரத்தையும் உலகம் முழுவதும் பரப்பி வரும் அவர்களது பணியை தாம் பாராட்டியதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

குவாண்டம் அறிவியலில் நோபல் பரிசு பெற்ற விஞ்ஞானி ஆண்டன் Zeilinger –மஐயும் பிரதமர் சந்தித்து உரையாடினார்.

குவாண்டம் துறையில் இந்தியா அடைந்து வரும் முன்னேற்றம் குறித்து அப்போது பிரதமர் அவரிடம் எடுத்துரைத்தார்.

ஆஸ்திரியாவில் உள்ள இந்திய வம்சாவளியினரை சந்தித்து கலந்துரையாடிய திரு நரேந்திரமோடி இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான அதிகாரப்பூர்வமான உறவுகளை வலுப்படுத்துவது, இருநாட்டு மக்களின் பங்களிப்பு மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்று குறிப்பிட்டார்.

புவியியல் ரீதியாக இந்தியாவும் - ஆஸ்திரியாவும் வேறு வேறாக இருந்தாலும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையே பல்வேறு ஒற்றுமைகள் இருப்பதாக அப்போது அவர் தெரிவித்தார்.

சுதந்திரம், ஜனநாயகம், சமத்துவம் மற்றும் பல்வேறு கலாச்சாரங்களை இரு நாடுகளும் கொண்டிருப்பதாக அவர் கூறினார்.

நாடாளுமன்றத்துக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் 65 கோடி மக்கள் வாக்களித்திருப்பதாகவும், இது இந்தியாவின் ஜனநாயகத்தை உலகிற்கு பறைசாற்றுவதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

இந்தியா அமைதியையும், வளர்ச்சியையும் எப்போதும் விரும்புவதாகவும், 41 ஆண்டுகளுக்கு பின் இந்திய பிரதமர் ஒருவர் ஆஸ்திரியா வருகை தந்துள்ளது இரு நாடுகளுக்கும் இடையேயான நல்லுறவை வலுப்படுத்தும் என்று திரு நரேந்திரமோடி நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

கடந்த பத்து ஆண்டுகளில் இந்தியா வளர்ச்சி பெற்று வருவதாகவும், உலகின் வளர்ச்சிக்கு இந்தியா முக்கிய பங்காற்றி, உலக நாடுகளின் நண்பனாக திகழ்வதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

[][]<<<>>>[]

நாடாளுமன்றத்தில் பட்ஜெட் தாக்கல் செய்யப்பட உள்ள நிலையில் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி புதுதில்லியில் இன்று இந்திய பொருளாதார நிபுணர்களை சந்தித்து பேசுகிறார்.

நிதி ஆயோக்கின் துணைத் தலைவர் திரு சுமன் பெர்ரி-யுடன் இணைந்து பல்வேறு துறை சார்ந்த நிபுணர்களையும் அவர் சந்தித்து கலந்துரையாடுகிறார்.

நாடாளுமன்றத்தில் பட்ஜெட் கூட்டத்தொடர் வரும் 22-ஆம் தேதி தொடங்குகிறது.

23-ஆம் தேதி மத்திய நிதி அமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் 2024-25-ஆம் நிதி ஆண்டுக்கான பட்ஜெட்டை தாக்கல் செய்கிறார்.

{}<<<>>>{}</p></div>
<div data-bbox="72 224 933 310" data-label="Text">
<p>நாட்டில் மாவட்ட தலைநகரங்களில் உள்ள மருத்துவமனைகள், மருத்துவக் கல்லூரிகளாக மாற்றப்படும்போது மத்திய அரசின் நிதி உதவி தொடர்ந்து வழங்கப்படும் என்று மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சகம் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.</p>
</div>
<div data-bbox="72 339 933 393" data-label="Text">
<p>இது தொடர்பாக மத்திய சுகாதாரத்துறை செயலாளர் திரு அபூர்வ சந்திரா, மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு கடிதம் அனுப்பியுள்ளார்.</p>
</div>
<div data-bbox="72 422 933 476" data-label="Text">
<p>நாட்டில் உள்ள 157 மருத்துவமனைகளில், 108 மருத்துவக் கல்லூரிகளாக தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளதாக அவர் கூறியுள்ளார்.</p>
</div>
<div data-bbox="72 505 933 560" data-label="Text">
<p>2024-ஆம் ஆண்டு முதல் மருத்துவமனைகள் மேம்படுத்தும் பணி நடைபெற்று வருவதாகவும், இதற்கான மத்திய அரசின் நிதி தடையின்றி வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.</p>
</div>
<div data-bbox="72 588 933 642" data-label="Text">
<p>நாட்டில் தற்போது 706 மருத்துவக் கல்லூரிகள் செயல்பட்டு வருவதாகவும் திரு அபூர்வசந்திரா கூறியுள்ளார்.</p>
</div>
<div data-bbox="421 673 534 693" data-label="Text">
<p>{}<<<>>>{}</p>
</div>
<div data-bbox="72 725 933 779" data-label="Text">
<p>தமிழ், சமஸ்கிருதம் ஆகிய இரண்டு மொழிகளும் தொன்மையான மொழிகள் என்று தமிழக ஆளுநர் திரு ஆர் என் ரவி தெரிவித்துள்ளார்.</p>
</div>
<div data-bbox="72 807 933 895" data-label="Text">
<p>திருவண்ணாமலையில் நேற்று நடைபெற்ற நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பங்கேற்று பேசிய அவர், தொன்மையான மொழி தமிழ் என்பதால், பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி உலக நாடுகளில் அதன் பெருமைகளை எடுத்துரைத்து வருவதாகக் கூறினார்.</p>
</div>



[]<<<>>>[]

நாமக்கல் மாவட்டம் கொல்லிமலையில் தமிழக அரசின் சார்பில் இம்மாதம் 17 மற்றும் 18 தேதிகளில் வல்வில் ஓரி விழா நடைபெறுகிறது.

இந்த விழாவில் சுற்றுலாப் பயணிகளை கவரும் விதத்திலான மலர் கண்காட்சி உள்ளிட்டவற்றை நடத்துவதற்கான முன்னேற்பாட்டு பணிகள் குறித்து ஆட்சியர் திருமதி உமா தலைமையில் ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

இந்த விழாவின்போது வனத்துறை சார்பில் பிளாஸ்டிக் ஒழிப்பு விழிப்புணர்வு மற்றும் தூய்மைப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

[]<<<>>>[]

இலங்கையின் அரசியல் சாசனத்தை திருத்துவதற்கு அந்நாட்டு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

[]<<<>>>[]

அமெரிக்க - இந்திய வர்த்தகக் கவுன்சிலின் தூதுக்குழு செயல் துணைத்தலைவர் திரு எட்வர்ட் ரைட், மத்திய இணை அமைச்சர் திரு ஜிதேந்திரசிங்கை புதுதில்லியில் சந்தித்து பேசினார்.

[]<<<>>>[]

வங்கக்கடல் பகுதியில் அமைந்துள்ள நாடுகளின் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள் நிலையிலான கூட்டம் புதுதில்லியில் இன்று நடைபெறுகிறது.

[]<<<>>>[]



கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் 50 சதவீத மானியத்தில் நாட்டுக்கோழி பண்ணை அமைக்க விவசாயிகளிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவேற்கப்படுவதாக ஆட்சியர் திரு எம் எஸ் பிரசாந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

[]<<<>>>[]

சென்னை விமான நிலையத்திலிருந்து பாங்காங்கிற்கு பயணம் செய்யவிருந்த இரண்டு பயணிகளிடமிருந்து சுமார் ஒன்றரை கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான அமெரிக்க டாலர் மற்றும் செளதி ரியால் -ஐ சுங்கத்துறையினர் பறிமுதல் செய்தனர்.

[]<<<>>>[]

ஜெர்மனியில் நடைபெற்று வரும் ப்ராவோ ஓபன் சேலஞ்சர் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி - ஈக்குவாடாரின் **Gonzalo Escobar** இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

நேற்று நடைபெற்ற ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை பொலிவிய இணையை 6-3, 6-0 என்ற நேர் செட்களில் வென்றது.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் இந்தியாவின் சுமித் நாகல் - அர்ஜெண்டினாவின் பெட்ரோ **Cachin** - யிடம் தோல்வியடைந்தார்.

[]<<<>>>[]